

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bd. Regele Ferdinand No. 5.
(Tipografia Lovrov & Co.)

A R A D.

Redacția din ORADEA:
Strada Regele Carol II. No. 14.Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Apare zilnic la orele 3 după amiază!

Note zilnice

Un comunicat al Ligii Antirevizioniste, secția Arad

În ziua de 22 Aprilie a. c. s'a sărbătorit împlinirea a 15 ani dela desrobirea ținuturilor arădane și s'au comemorat martirii acestor ținuturi, cari au căzut jertfă sălbăticiilor de ultima oră a reprezentanților stăpânirii călăilor milenari. Comemorarea s'a făcut simultan, în 30 de centre mai importante din județ, cu excepția celor din plasa Chișineu-Criș, unde, din cauza târgului de țară, serbările au avut loc în ziua de Sf. Gheorghe. În plasa Hălmași și în comunele Bărzava, Vărădia și Petriș, din plasa Radna, ele vor avea loc la ziua eroilor (Ispas), odată cu comemorarea desrobirii orașului Arad.

La comemorările de Duminică și Luni Liga Antirevizionistă, secția Arad, a trimis în fiecare centru câte doi conferențieri. Cu aceasta s'a distribuit în tot județul broșura „La cincisprezece ani dela desrobirea județului Arad”, tipărită de secția Arad Ligii în 10.000 de exemplare.

Constatarea făcută de noi cu acest prilej, sunt de natură a ne confirma necesitatea acțiunii de lămurire a maselor, asupra pericolului revizionist, și mai ales sunt de natură a ne incuraja în acțiunea noastră din viitor.

Căci dacă aceste înălțătoare manifestații n-au relevat odată mai mult moralul ridicat al maselor țărănești și adâncă lor dragoste pentru această țară, — ele au avut darul de a ne mai arăta și deplina conștiință a intelectualii noștri, de datoria lor față de această masă țărănească.

Dragostea și entuziasmul cu care au fost primiți trimișii noștri acolo la țară, ni-a mai arătat, că țărâna noastră este dornică și avidă după cuvântul acestor intelectuali, atunci când el este rostit pe înțelesul lor și mai ales atunci când el este pus în slujba ideii naționale.

Desăvârșitul succes al acestor manifestații a evidențiat, nu numai utilitatea, dar chiar necesitatea unui permanent contact între oraș și sate.

De aceea, ținem să aducem mulțumirile noastre tuturor acelor, cari înțelegându-și datoria, au răspuns apelului nostru și ni-au dat concursul lor neprecupețit.

Ținem să mai subliniem aci, pentru a evidenția rostul propagandei și în interior, succesul firesc al Ligii Antirevizioniste în câteva comune minoritare, ca de ex. Sântana și Sănmărtinul, unde minoritatea germană s'a raliat spontan și cu impetuozitate la

protestul nostru împotriva uneltirilor revizioniste ale ungarilor. Dar mai ales este deosebit de semnificativă manifestația populației maghiare din comuna de graniță Peregul Mic, care s'a declarat în unanimitate și categoric, împotriva schimbării granițelor.

Cu aceste îmbucurătoare constatări, și animați de optimismul care se degajează din ele, vom continua și intensifica propaganda în județ, și în același timp vom începe, îndată ce mijloacele ne vor permite, propaganda în străinătate, propagandă care va forma punctul principal al programului nostru în viitor.

Liga Antirevizionistă,
Secția Arad

Sindicatul de îndiguiri dela Chișineu-Criș în discuția Camerei

La Cameră s'a discutat și s'a votat ieri proiectul de lege privitor la administrarea uzinelor hidraulice din Transilvania și unificarea sindicatelor de îndiguire.

D. St. Popovici, deputat de Chișineu, a cerut ca pe cule de regulament să se păstreze din sindicatul de îndiguire dela Chișineu-Criș o parte a serviciului în acea localitate, ca locuitorii să nu fie nevoși să facă deplasări constisitoare. A mai cerut ca la încadrarea personalului să se țină seama de elementul românesc, dat fiind că sindicatelor de îndiguiri sunt și azi în mâni minoritare.

D. R. Franasovici ministrul comunicațiilor, a promis că va ține seama de aceste juste cereri la întocmirea regulamentului.

Infrumșetarea satelor românești

de protopop Șt. Cioroianu

Magnetul cu uriașe puteri de atracție este frumosul, fie că se manifestă el în artă sau natură luând forma cea mai sublimă, fie că are numai haina mai modestă a plăcutului. Frumosul nu are vârstă, chiar dacă s'ar fi născut înainte cu mii de ani din sufletele grecilor sau ale romanilor, ori că s'a născut ieri alaltăieri.

Frumosul e căutat și admirat de oamenii tuturor vremurilor. Nu cred, că mai există vre-o țară pe lumea aceasta atât de bogată în elementele frumosului ca țara noastră, dar din nefericire tot țara noastră e foarte săracă în mâinile binecuvântate, cari să aran-

Să fie urmăriți asasinii martirilor dela 1918 și 1919!

Am scris ieri în locul acesta despre asasinii martirilor uciși în iarna 1918—1919, exprimându-ne mirarea și revoltăcănunumaică nu s'au luat măsuri în contra infernaliilor capi ai bandelor cari au săvârșit mișeleștile omoruri, ci sunt lăsați să se plimbe în voie prin România Mare și să ne sfideze cu aroganța ce li-o permite banul și lașitatea românească, ba încă unii ocupă funcții publice, ca acel notar Moravetz din Banat, sau se plimbă la braț cu șefii autorităților românești, ca unul care a făcut la Arad de pomina inconștiența românească.

Ceream prin rândurile noastre de ieri, ca, dacă o lașitate românească sau alta face imposibilă traducerea bandiților pe banca acuzării, să li se aplice măcar minima sancțiune: să fie dași afară din slujbă, să li se închidă porțile instituțiilor publice, dacă trăiesc din vreo misitție sau din cârdășia cu vr'un șef de autoritate sau cu unii slujbași, să li se ia brevetul, dacă au vr'un brevet de cârciumă sau vr'un de bit de tutun.

Iată însă că conștiința românească nu e atât de adormită pecât am crezut-o.

La câteva ceasuri după apariția articolului nostru, secția arădană a Ligii Antirevizioniste a adus o hotărâre care va fi aplaudată de toată suflarea românească. A decis să sezeze parchetul pe baza datelor furnizate în broșura „La 15 ani dela desrobirea județului Arad”, ca să dea pedeapsa meritată tuturor autorilor ce pot fi identificați ai banditismelor maghiare din iarna 1918—1919.

Hotărârea ceasta a secției arădane a Ligii Antire-

vizioniste se poate socoti un început de afirmare a demnității românești.

Cincisprezece ani au trebuit să treacă până să se sezeze justiția în contra bandelor ce-au ucis mișelește o întreagă lume de români neînarmată, liniștită, femei, copii, moșnegi, preoți, exterminându-i cu o bestialitate infernală care va rămânea o veșnică pată asupra poporului maghiar, matador al culturii, cum ni se pretinde la fiecare prilej!

Cincisprezece ani au trebuit să treacă, până să se dea memoriei bieților noștri mucenici satisfacția cuvenită!

Bine însă că a venit, oricât de târziu, ceasul acesta al sancțiunii. Il așteptăm nu numai pentru că bieții

noștri martiri se frământă prea demult în pământ, îngroziți de decăderea în care ne-au văzut în acești 15 ani de lașitate, ci și pentru că-l reclamă viitorul nostru, primejdiat de îndrăzneala ce-o vedem la călăii noștri de ieri. Ce viitor poate avea o țară când îngăduie în slujbele sale pe călăii unei stăpâniri străine, când călăii aceștia fac misitție pela autoritățile sale, când îi vede la braț cu șefii ei de autorități, când ale lor sunt veniturile și huzurul!

Destul a fost ce-a fost, să mai vină și ceasul pedepsei!

Il așteptăm cu încredere deplină că sancțiunea nu va mai întârzia.

Și la C. F. R. din Sătmărcă la cele din Arad

Precum am mai arătat în coloanele noastre, 50 și ceva de minoritari cari nu știu ungurește, Iuliu Groza și Gheorghe Silaghi, în schimb au fost lăsați pe din afară din listă următorii 14 slujbași minoritari cari n'au învățat românește nici până astăzi: Kovács József, Szendrey István, Knoblich Zolt. Opluschil Péter, Kovács Ferdinand, Balázs Eugen, Löchl Ștefan, Ciurka Eugen, Szabó Șandor, Zeikany István, Papp Vasile, Stadler Ludovic, Bartha Alexandru și Bartha Iosif.

Așteptăm să vedem: Va fi președintele comisiei de examinare dela Sătmărcă atât de cinstit și de bun român ca președintele examinator dela Arad? Va chema la examen pe cei 14 protejați ai nu știu cui, sau se va mulțumi să examineze numai pe cei 2 români ce nu știu ungurește?

Acum aflăm că la Sătmărcă s'a petrecut același lucru, cu o blestemăție în plus: au fost chemați la examenul de lim-

ba română doi slujbași români cari nu știu iolă ungurește, Iuliu Groza și Gheorghe Silaghi, în schimb au fost lăsați pe din afară din listă următorii 14 slujbași minoritari cari n'au învățat românește nici până astăzi: Kovács József, Szendrey István, Knoblich Zolt. Opluschil Péter, Kovács Ferdinand, Balázs Eugen, Löchl Ștefan, Ciurka Eugen, Szabó Șandor, Zeikany István, Papp Vasile, Stadler Ludovic, Bartha Alexandru și Bartha Iosif.

inflouesc pe câmpiile noastre, pe coastele munților noștri și nu se află ochii, cari să le aprecieze, nici mâni cari la începutul primăverii să le răsădească dealungul ulițelor românești pustii și noroioase.

Căți pomi uitați în dosul unui deal nu inverzesc și nu înflor și ar dori să vină să încresteze drumurile umblate dar dacă nu are cine să li aducă?

Sădiș avem, apă avem, mâni avem dar poate ne doarme sufletul în loc să iubească pomii și florile cari ar infrumșeta așa de mult satele românești.

Piatră avem, începere avem și am putea să ne facem cele mai netede drumuri din Europa, dar nu ne prea dăm seama că acolo unde se oprește bruce civilizația și cultura. Prin drumuri bune ne încopciem de lume și prin drumuri rele și sărace în podoabă ne descop-

ciem de lume.

Străinii inecați în țările lor de fumul fabricilor ar veni la noi cum vin cocostârcii și rândunelele și apoi n'ar revărsa belșugul asupra satelor românești sărace și pline de nevoi, dacă le-am oferi drumuri bune și locuri frumoase aranjate. Degeaba batem toaca redesteptării la urechile bătrânilor fiindcă revermentul de gândire și de muncă nu poate veni decât dela tineretul predispus pentru progres în toate privințele.

Infrumșetarea țării pe toate potecile mărunte și pe drumurile mari ar trebui să devină patima cea mai ferbinte a scumpului nostru tineret.

Clocotește ca apa fierbinte sufletului tineretului nostru dornic de fapte bune și frumoase deci nu i-am deschide deci o cale pe care ar putea să-și (Continuare în pag. 11).

De toate și amestecate

Una care anunța că năvălesc ungurii

Ungurii noștri neastâmpărați la indemnul celor dela Budapesta, pentru a-și servi neamul, se dedau la tot felul de acte, numai miocinoase, în folosul revizionismului șovinist.

Pentru dâșii soarele răsare numai la Budapesta și cu tot tratamentul nostru adevărat civilizat, visul lor este numai către apus.

Pentru aceasta ei nu renunță de a comite astfel de fapte nici când sunt expuși să fie pedepsiți. Astfel de acte, tendențios inventate, nu rare ori ajung chiar în fața justiției mai ales pe granița noastră.

Tribunalul Bihor a judecat chiar ieri un asemenea proces, pe banca acuzaților fiind adu-

să femeia Ioan Meszaros, care pe când aștepta trenul în gara Cadea, întreabă pe funcționarii din gară: „Ce vor face ei peste câteva săptămâni, când vor intra ungurii în Ardeal?” Funcționarii, cari erau români, au spus femeii că acelea sunt povești, și că ungurii nu vor intra niciodată în Ardeal. Dar femeia a ripostat, spunând că la Săcueni s'a și bătut toba că vin ungurii peste câteva zile, și aceasta e confirmare oficială a știrii.

Pentru aceasta tribunalul a adus o sentință prin care a condamnat-o pe inconștienta unguroaică la 15 zile închisoare.

Mișcare în magistratura depe granița de vest

Prin decretul regal Nr. 1.071 din 17 Aprilie 1934, d. Florian Gr. Georgescu, ajutor de judecător la judecătoria Brăila, urbană, se permută, pe baza rapoartelor d-lui inspector judecătoresc al circumscripțiunii Curții de apel din Galați cu Nr. 144 și Nr. 146 din 1934, la judecătoria Buteni, din jud. Arad, în locul d-lui Constantin G. Bontas, permutat.

D. Constantin G. Bontas, ajutor de judecător la judecătoria Buteni, din jud. Arad, se permută la judecătoria Alexandria, mixtă, din județul Teleorman, în locul d-lui Radu Alexandru Florescu, permutat.

Idem Nr. 1.072 din 17 Aprilie 1934 d. Constantin D. Stăngu, doctor în drept dela Facultatea din Cluj, avocat, se numește portărel-șef clasa III, la tribunalul Caransebeș, în locul d-lui Constantin Bacăianov, permutat.

D. Petre Marișca, licențiat în drept dela Facultatea din Cluj, greșier la judecătoria Cristur, din jud. Odorhei, se numește portărel clasa III, la tribunalul Arad, în locul d-lui Dimitrie Antonescu, înaintat.

D. Gheorghe S. Petrescu, a-

ajutor de greșier cl. I. la secțiunea de notariat a Tribunalului Ilfov, se pune la retragere din oficiu, pentru limită de vârstă, pe ziua de 1 Iunie 1934 și în pozițiune de a-și exercita drepturile la pensie, conform legii.

D. Carol Lengyel, director de carte funduară clasa II, la judecătoria rurală Aleșd din jud. Bihor, se pune la retragere din oficiu, pentru cauză de boală, pe ziua de 1 Iunie 1934 și în pozițiune de a-și exercita drepturile la pensie, conform legii.

Știri din Orade

D. avocat Alfons Stamatoș, membru în comisia interimară a municipiului, și-a fracturat piciorul sărind din tramvai, în timp ce tramvaiul era în plină viteză.

— La Clubul sportiv „Crișana” are loc Duminecă d. a. o șezătoare culturală, la care va vorbi despre „Creația artistică și noile curente în literatură” d. B. Marian, redactor la ziarul „Universul”.

Cetiți „ECOUL”

Asasinul Nicolae Sasu din Nădlac a fost condamnat

Este indeajuns de cunoscută crima săvârșită primăvara trecută în comuna Nădlac din județul Arad, când tatăl denaturat Nicolae Sasu, și-a omorât cei doi copii.

În timpul sărbătorilor Crăciunului, Nicolae Sasu s'a îmbolnăvit de sifilis.

Mergând la doctor, acesta i-a spus că trebuie să se trateze la medici timp de 4 ani ca să se vindece complet.

Cum n'avea posibilități materiale de a suporta cheltueile ce trebuia să le facă în acest timp, și îngrijorat de existența soției și a celor doi copilași, au început să l'preocupe gânduri negre.

În această stare suieștească i-a propus nevastei ca să divorțeze, ceea ce ea n'a primit deoarece în căsnicia lor nuse ivise niciodată nicio neînțelegere și mai presus de toate nici nu voia să-i arate motivele.

Văzând că nici așa nu poate salva situația și închipuindu-și că toți membrii familiei s'au molipsit dela dânsul, ca să nu sufere urmările, și-a pus în gând să se sinucidă, dar mai întâi să-și omoare copiii.

Cu acest gând, i-a luat într-o zi pe ambii, copilași; unul de 5 și altul de 2 ani, plecând cu ei la vie.

Seara i-a pus într-o roabă și a pornit spre casă. Ajungând la Mureș, deodată i-a venit în minte că mijlocul cel mai bun ar fi să se înecă cu ei împreună.

Fără cea mai mică ezitare, tatăl, crezând că-și scutește copiii de o viață plină de chinuri, luându-i în brață, s'a aruncat cu ei în mijlocul valurilor.

Aici însă le-a dat drumul copiilor cari s'au dus la fund iar el luptându-se cu moartea, a nceput să înoate reușind să iasă la mal.

Mergând acasă, i-a spus soției că lăsând roaba lângă Mureș, s'a răsturnat și s'au înecat copiii.

Cadavrele lor au fost pescuite mai târziu în Ungaria iar tatăl asasin a fost dat pe mâna parchetului.

Timp de trei luni cât a fost cercetat de jandarmi și poliție, criminalul n'a voit să și recunoască fapta susținând aceeași declarație pe care i-a făcut-o soției sale.

De abia când a venit în fața judecătorului de instrucție, a arătat cum a săvârșit crima.

Din cauza cinismului revoltător cu care a povestit dela început și până la sfârșit, judecătorii crezând că este dement, l-au trimis la clinica din Cluj cu să i se facă analiza.

După cercetările medicale, s'a constatat însă că el este perfect normal, și crima a fost săvârșită cu mintea clară.

Cazul a venit spre judecare azi în fața tribunalului Arad secția I. D. judecător Popescu, președintele secției, asistat de d. judecător Grecu, după ascultarea martorilor, trecând în delibere, bazați pe faptul că crima a fost săvârșită cu premeditare, au adus o sentință prin care l-au condamnat pe tatăl criminal la 11 ani temniță grea.

S'a surpat casa peste el

În comuna Sălard din jud. Bihor s'a întâmplat ieri o groaznică nenorocire. Săteanul Florin Bogdan s'a dus să inspecteze lucrările casei noi ce și-o făcea, și rezemându-se de perețele proaspăt al casei, perețele s'a prăbușit peste el dimpreună cu toată casa. Bietul țaran a fost scos cu greu de sub dărâmături și dus la spitalul din Orade.

Incadrarea personalului C. F. R.

Joi s'a întrunit la ministerul de comunicații comisie care lucrează la incadrările personalului ceferist.

Operația incadrărilor va dura, probabil, câteva săptămâni. Chiar dacă nu va fi terminată înainte de stabilirea proiectului de buget pe anul 1934-1935, se vor trece totuși în buget sumele necesare, după normele stabilite și indicațiile, ce se vor da până atunci, diferențele fiind neînsemnate.

Cinematograf

CENTRAL

Vineri, premieră!
Cea mai bună comedie muzicală a secolului!

Ștengărița

În rolurile principale:
răsfățata Franciska Gaál, primul amoret al ecranului Herman Thimig, celebra cântăreață Leopodine Konstantin, comicul Tibor v. Halma, etc.

SELECT

Programul de azi!
O capodoperă Paramount!

Femeia biciuită

Film exotic
Charles Laughton,
Carole Lombard

CORSO

Programul de azi!
Strict numai pentru adulți dela 16 ani în sus!

Interesați-vă la cari au văzut filmul și veți grăbi să cumpărați bilete la producția cea mai mare tehnicolorată

Măști de ceară (Panoptikum)

grand guignol film
Fay Vray, Lionel Atwill
Lei 10—15—20

Inarmările Ungariei

O telegramă din Londra anunță că Ungaria primește de câteva timp, în mod regulat, avioane militare. Aceste avioane sosesc în Ungaria pe calea aerului și numai în timpul nopții, spre a fi astfel neobservate. Se afirmă că avioanele sunt furnizate de un stat european și că este vorba de o comandă importantă.

Vrea să moară cu orice preț

Croitorea Margareta Lucaci din Orade, str. Academiei No. 8 în etate de 24 ani a fost găsită în nesimțire în locuința ei. Chemându-se medicul, acesta a constatat că este otrăvită și a dispus transportarea ei la spital. După îngrijirile necesare a fost readusă la cunoștință și fiind întrebată, ea a refuzat să spue ce otrăvă a înghițit și care e motivul încercării de sinucidere. Ea protestează contra ajutorului dat și cere să fie lăsată să moară. Căci dacă nu poate trăi, cum trebuie, nu are decât să moară, dar oamenii cari nu o lasă să trăiască, nu o lasă nici să moară. Spune că va încerca din nou să se sinucidă imediat ce va avea posibilitatea.

Tribuna liberă

Incepând cu data de 1 Mai 1934 preiau din nou conducerea

Cafenelei

„Cornul Vânătorului”

Am redus prețurile și imi dau toată silința ca prin marfa bună și serviciul prompt să satisfac în întregime dorința publicului consumator.

Dr. Șt. Cioroianu

Kell Rezső

La IOAN NETEU cârnățar, Arad, Piața Avram Iancu No. 17

Zilnic mezeluri extra fine, șuncă fiartă, salam de iarnă fabricat propriu și cârnuri proaspete

verse tot entuziasmul și toată averea de-a face ceva. Câțiesteti, câți poezi, câți propagatori de cultură câți grădinari prezenți are țară noastră, cari împreună ar putea croi un minunat manual de îndrumare în care s'ar da totul și practic și teoretic pentru înfrumșetarea țării.

Avem atâtea comitete de hărăreală urită și în cel mai mic sat, dar nu avem comitete de înfrumșetare a satelor și orașelor. Și ce pagubă, enormă suferim în lipsa lor. Sânt țări destule cari trăiesc de pe urmă frumusețelor pe cari le oferă streinilor și noi suntem cu mult mai bogăți în frumuseți naturale dar sunt un capital enorm dar mort, fiindcă nu are cine să-l lustruiească și să-l invie. Prin lăsarea în părașină a nenumăratelor frumuseți ale țării noastre tăiem posibilitatea de trai și fericire a zeci

de mii de Români. Avem isvoare și aier tămăduitor, dar într'un cadru neestetizat și nu vine să te întinzi la ele ca și la o mâncare dintr'un blid în tomai curat. Ce frumos este județul Aradului și ce atrăgător ar putea deveni pentru omul străin prin puțină estetizare și prin cât de multă propagandă. În Aradul bătrân de românism fiecare negustor și i face în chip și fel marfa atrăgătoare dar nuam văzut de-alungul și dealatul bulevardelor chipurile cari se vorbească despre pitorescul și sănătatea județului românesc. Cu adevărat prin rai se preumblau bieții Români cu „duroatele rupte” făcându-se din sărăcie amara haptiștie, penticostalistie și alte mirozennii, fiindcă de:

Gura de om gura de căne, Fiecare cere pâne.

Ce rol imens joacă în economia națională înfrumșetarea și

netezirea și prin dânsa atracția străinilor ne-o dovedește judecata că ce ar pierde Italia, Elveția și Franța, bunăoară dacă ar lăsa să crească buruienii pe unde acum cresc flori și ar avea niște drumuri grele nu numai pentru oameni, ci și pentru boi, cai etc.

Nu a merit Dzeu pe români să ducă mizerii dacă le-a dat o țară cari prin frumusețile ei orânduite bine, ar putea atrage pe toți fericirii pământului. Este un loc vacant de ministru în Țara Românească, locul ministrului încredințat cu înfrumusețarea Țării.

Cine are suflet și dragoste să-l ocupe, ridicat sus de întreaga suflare românească, și fără puțință de a fi dat jos. Atâția oameni, cari ar căuta liniște în împărăția netulburată a naturii, atâția pictori cari ar dori să vopsească o pânză cu adevărat frumoasă, și amatorii

de colțuri pitorești, împreună cu scriitorii veșnic însetați de frumos, cred că l-ar vota cu toții pe acest ministru al popoului și al sufletului lui.

Nu pot uita un singur piesașiu din Hălmașul nostru îndrăcit de românesc și furat din raiu. În plină lumină și pătruns de un aier, care îți croiește plămâni noi, se ridică câtră cer o coastă lată de munte. Pomi mândrii, flori cu mirosuri, iarbă mătăsoasă și coala undeva dosit un isvoraș cu apă curată și doftoricească. Să trăiești și să mori fără nici un regret pe acest loc, căruia dacă-i spun că e frumos numai, înseamnă că este un bălbăit sadea. Ți-ar trebui mai mult decât doi ochi și o neobicinuită senzibilitate ca să înghiți tot ce-ți oferă bucată a ceea ce frumos pământ românesc.

Din Arad și județ

A ars pădurea statului din comuna Pârnești

Un puternic incendiu a izbucnit în pădurea din comuna Pârnești (Arad) proprietatea Statului, distrugând aproape 7 ha. pădure, și 15 steri de lemne. Pădurea are o vechime de 40-45 ani.

Imediat s'au înștiințat autoritățile cari sosind la fața locului, împreună cu pompierii comunali cu mare greutate au putut licaliza focul.

Făcându-se cercetări, s'a constatat că focul a provenit din cauza răsunării lucrătorilor, cari au dat foc grămezilor de lemne, pentru că între aceștia și exploatarea pădurii existau neînțelegeri, din cauză că nu erau plătiți.

Sunt cercetate mai multe persoane cari sunt implicate în acest act de răsunare.

A înșelat pe un servitor

Locuitorul Ștefan Cilic din Baia-Mare, de 42 ani, pe când se afla în Arad, s'a apucat de excrocherii.

Asfel văzând că servitorul comercialului Slanovici din str. 29 Decembrie 22, era singur în prăvălia de pește, i-a spus acestuia, că îl cunoaște pe proprietar, și că are un bilet semnat de Slanovici pentru a-i da 24 kg. de pește.

Servitorul naiv, a crezut pe Cilic și i-a dat peștele cerut, pe care apoi l-a vândut pe piață. Intorcându-se Slanovici la prăvălie servitorul i-a dat biletul primit dela Cilic. Acesta văzând că este înșelat a raportat cazul poliției, pentru prinderea excrocului.

lau furat porcii pentru ca să se răsbune

Locuitorul Vrente Pârva din comuna Gurahonț (Arad) a reclamat postului de jandarmi că în ziua de 24 Aprilie, i-au dispărut 4 porci, cari fiind dați în îngrijirea porcarului comunal spre a-i duce la pășune, seara n'au mai venit acasă.

În urma denunțului, șeful postului de jandarmi, a întreprins cercetări, arestând diferite persoane suspecte.

Ocupându-se de cei arestați, a descoperit pe hoți, anume pe Ioan Jula și Ioan Aslău din Gurahonț.

Aceștia fiind în ceartă cu Pârva au cautat să se răsbune răzându-i cei patru porci, pe când se întorceau dela pășune și ducându-i în altă parte.

Hoții au recunoscut fapta, pentru care au fost înaintați parchetului.

Au încercat să fure din biserică

Azi noapte, sergentul de lângă biserică rom-catolică din str. Aurel Vlaicu, a observat că niște spărgători au încercat să intre în biserică cu scopul să fura. Fiind observați de

sergent, care i-a somat să stea, aceștia au luat-o la fugă, făcându-se nevăzuți.

Hoți arestați

Chestura poliției, a primit un denunț, că Lucreția Bojidar din Pecica, de 56 ani, domiciliată în Arad str. Penge- rel și Dumitru Ruja de 70 ani, din Micătaca au furat dela depoul de locomotive 200 kg. cărbuni.

Duși la poliție au recunoscut fapta, pentru care au fost deferiți parchetului.

Arestarea unui delapidator de bani la Zălău

Poliția orașului Zălău, în urma unei adrese primite dela siguranța generală a statului, a reușit să aresteze pe individul Lucaciu M. Carol fost contabil la B-ca Comercială din București care a delapidat suma de 100.000 lei. Știindu-se urmărit el a reușit să se facă nevăzut.

A trecut prin mai multe orașe fără ca să se poată stabili și de aceea s'a hotărât ca să se stabilească aici, unde credea că va fi în afară de orice pericol. Datorită priceperii poliției din Zălău, delapidatorul a putut fi arestat.

Din Zălău a fost trimis sub escortă la București însă pe când se afla în gara Ploești, prin împrejurări încă necunoscute, a reușit să evadeze.

Informațiuni

ABONAMENTE :

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1000 anual, 600 pe 6 luni, 300 pe 3 luni, în străinătate: 2000 lei anual.

D. dr. Victor Gomoiu a înaintat d-lui col. Chiru, raportor la consiliul de război, o întămpinare cerând să se facă lumină în chestiunea acuzărilor ce i s'au adus.

În acest scop d. col. Chiru a început să citeze o serie de informatori.

Abonament de ghiță cel mai ieftin la casa de încredere REUSZ, fabrică de ghiță Arad, Bul. Reg. Ferdinand 33. Telefon 141.

Duminecă va avea loc d-lui avocat Adrian Brudariu despre „Femeile și Politica”, 29 Aprilie 1934 ora 11 a. m. în sala festivă a liceului Moise Nicoară. Intrarea liberă.

POSTA REDACȚIEI

Rugăm pe toți corespondenții și colaboratorii noștri, ca în viitor, să trimită manuscrise numai la redacția din Arad.

Accident de motocicletă

Pe șoseaua Oradea-Băile Felix s'a întâmplat un grav accident de motocicletă. Funcționarul tehnic Ioan Leheneak a plecat cu motocicletă dela Oradea la Băile Felix, unde îl aștepta soția sa. După ce a trecut de comuna Sânmărtin, a dat peste una din gropile de pe șosea și motocicletă, care mergea cu mare viteză, sărind din groapă și a pierdut direcția și a dat peste o grămadă de pietre prăbușindu-se în șanț.

Rănit grav, accidentatul n'a fost văzut de nimeni până târziu când soția sa văzând că el nu mai vine, presimțind că a suferit un accident, a plecat dela băi pe jos și la 1 km. jum. descoperi pe soțul ei sângerând. A oprit o căruță, care a luat pe rănit și l-a transportat la spital. Aci, chirurgul a trebuit să-i coasă rănila dela cap și brațe, starea lui fiind extrem de gravă.

Curbele preoților

La Senat s'a făcut ieri o interpelare în chestia curbelor ce se rețin din lefurile clericului, arătând că nicio categorie de salariați publici n'a suferit atâtea curbări ca preoțimea.

D. Al. Popescu Necăști, subsecretar de stat la culte, a recunoscut că ntr'adevăr preoți sunt cei mai vitregiți, și a arătat că guvernul e preocupat să le aducă ușurări însemnate.

P. S. Sa episcopul unit Hossu al Clujului a mulțumit în numele preoțimii.

Noua reformă a învățământului primar

În ședința de Miercuri a Camerii s'a discutat și modificat legea învățământului primar. Prin modificările aduse, vor putea fi numiți învățători suplinitori absolvenții școlilor normale și bacalaureații. Pe cât este posibil, se vor deschide școli primare în aer liber. Pentru examenele de definitivat se va cere frecvența regulată, iar nu un procent de 80%, din numărul elevilor înscriși.

Maeștri de lucrări manuale, absolvenți de școli speciale, cu 8 ani vechime, vor fi titularizați.

Numirile de învățători se vor face în fiecare an la 1 lunie, pe regiuni școlare. Concediile învățătorilor vor fi aprobate, până la 5 zile, de revizorul școlar; până la 2 luni de inspectorul șef școlar; peste 2 luni, de minister.

În Iunie 1934 se vor ține examene de lichidare pentru învățătorii cari din diferite motive n'au putut ține examene de definitivat și înaintare la gr. II.

TEATRUL MUNICIPAL TIMIȘOARA

VINERI, 27 APRILIE 1934

PALATUL CULTURAL ARAD

SÂMBĂTĂ, 28 APRILIE 1934

UN SINGUR CONCERT

DAT de CELEBRUL VIOLONIST'

BRONISLAW

HUBERMAN

LA PIAN

PROF. SIEGFRIED SCHULTZE

DIN VIENA



BILETELE (95—295 LEI), PENTRU TIMIȘOARA, LA CASA TEATRULUI, TELEFON No. 102 — LA ARAD, LA LIBRĂRIA ȘANDOR, TELEFON No. 511

Avocații din Maramureș cer sancțiuni contra colegilor cari au votat legea conversiunii

Ziarul „Patria” din 27 l. c. anunță că la adunarea generală a Baroului avocaților din Maramureș, ținută sub președinția dlui dr. Florentin Mihail, s'a adus o hotărîre senzațională. D. dr. Gavril Juga, avocat în Vișeu de sus, a făcut propunerea ca baroul să trimită Uniunii Generale a avocaților dela București, o adresă prin care să ceară excluderea din barourile profesionale a tuturor acelor parlamentari avocați cari au contribuit la votarea conversiunii.

Conform motivării acestei senzaționale propuneri, legea conversiunii a dat lovitura de grație existenței și de altfel deosebit de grele a avocaților, iar cunoscând această situație, datoria profesională a avocaților parlamentari era să nu voteze legea.

În discuțiile ce au urmat, s'a spus între altele că până și elevii de liceu își știu apara cu succes drepturile, forțând autoritățile să modifice ordinea impozabilă pentru ei; cum de numai avocații parlamentari, cari se găsesc în număr impunător în Cameră, nu au știut să salvgardeze interesele profesionale

profesionale ale Corpului avocațial?

Baroul a primit propunerea, și a hotărît trimiterea unei adrese în acest sens la Uniunea avocaților.

Inspectiile d-lui prefect I. Picu Băncilă

ORADE, 27. — În grija ce-o are ca să satisfacă toate doleanțele păturii nevoiașe a populației județului, d. Ion Picu Băncilă, prefectul județului nostru, a luat inițiativa să inspecteze toate centrele de plasă din județ, ținând conferințe, cu notarii și cu perceptorii, ca să afle doleanțele locuitorilor și să îndăture defectele ce s'ar constata în administrație sau la plata impozitelor.

Marti a inspectat plășile Ateșd, Tileagd și Sălard, Miercuri plășile Săntonta, Tmca și Beli, Joi plășile Ceica, Beiuș și Vasădu, iar mâine va inspecta plasa Săcueni.

Duminecă la Arad Divizia Națională Șoimii-Gloria Cfr.

SÂMBĂTĂ, 28 APRILIE Pe terenul GLORIA-CFR MATCH DE FOOT-BALL Orele 4 1/2, p. m.

Prefectura — Studenții arădani

INTERCONTINENTALĂ

SOCIETATE ANONIMĂ ROMÂNĂ DE TRANSPORTURI ȘI COMUNICAȚIE

FACE TRANSPORTURI ȘI VĂMURI PE ÎNTREG GLOBUL

Fiecare doamnă elegantă poartă mănuși

WESTEND

Cele mai fine, cele mai durabile și cele mai ieftine

Un monument al martirilor dela 1918—1919 la Arad

Delegația secției arădane a Ligii Antirevizioniste și-a înșușit aseară inițiativa societății „Străjerul”, hotărând să ridice o mare cruce de marmură în amintirea mucenicilor județului cari au fost uciși mișelește de bandele maghiare în timpul dela revoluție până la desrobirea țintului.

Crucea se va ridica la Arad, în capătul dinspre gara electrică Podgoria al parcului depe bulevard, pe un soclu pe care vor fi sculptate nu-

mele tuturor martirilor județului.

D. ing. R. Cărpinișan, directorul școlii superioare de arte și meserii, a fost însărcinat să facă planul și desvuzul.

■
In aceeași ședință a Ligii Antirevizioniste s'au luat în discuție pregătirile serbărilor comemorative ce se vor organiza la Arad la 17 Mai, de ziua Eroilor, când se împlinesc 15 ani dela desrobirea Aradului.

Buletin politic

A demisionat d. Victor Iamandi

— D. Dinn Brătianu despre împăcarea cu partidul georgist. — Vizitele guvernului în Ardeal. Două noi ministere —

Ziarul „Facla” anunță că d. Victor Iamandi, subsecretar de stat la interne, a prezentat ieri d-lui prim-ministru Gh. Tătărescu demisia, și va pleca chiar astăzi în străinătate pentru a consulta un oculist.

Ca urmare a acestei demisii, d. Victor Iamandi a fost primit de Suveran în audiență de concediu, ieri la orele 4 și jumătate.

Atribuțiunile ce le are d. Victor Iamandi au fost date prin delegație d-lui Sergiu Dimitriu, secretar general al ministerului de interne.

Oficiul d-lui Goga, „Țara Noastră”, relatează de asemenea această audiență de plecare, și adaugă:

„D. V. Iamandi este nemulțumit și susține că a fost exponentul guvernului atunci când a făcut cunoscutele gafe. Lucrul este de altfel perfect exact”.

După informațiile oficiului d-lui Goga, mai pleacă din guvern și d. Manolescu-Strunga, subsecretar dela domenii. Formula plecării e, ca și la interne, suprimarea subsecretariatului.

Două ministere noi

Mult trimbițata remaniere e vorba să se mărginească la crearea a două ministere noi: al cultelor, dat d-lui Al. Lapedatu, și al muncii, dat d-lui I. Nistor. D-lui dr. C. Angelescu îi va rămânea numai resortul instrucției publice, iar d-lui dr. I. Costinescu al sănătății.

Scindarea acestor ministere se va hotărî în consiliul de miniștri de Luni.

D. Dinu Brătianu despre împăcarea cu georgiștii

Fac senzație declarațiile date ziaristilor de d. Dinu Brătianu la reîntorcerea sa în țară.

Președintele partidului liberal a spus următoarele despre raporturile vechilor liberali cu georgiștii:

„Atitudinea dlui George Brătianu și a partizanilor săi a fost tot timpul foarte obiectivă și aceasta poate duce la o împăcare.”

Eu nu sunt contra, dar trebuie găsit momentul oportun. Când și cum se va face nu pot preciza”.

D. Gh. Tătărescu bolnav

Ziarul „Țara Noastră” anunță:

D. Gh. Tătărescu, președintele de Consiliu, e bolnav de febră gastrică și nu poate părăsi casa câteva zile. Șeful gu-

vernului s'a îmbolnăvit întâmplător tocmai când sosește în Capitală d. Dinu Brătianu.

Vizita guvernului în Ardeal

Precum am mai anunțat Miercuri are loc la Cluj un consiliu de miniștri care se va ocupa cu problemele Ardealului.

A doua zi, Joi, primul ministru și membrii guvernului vor pleca la Câmpeni—Turda — capitala regiunii moților din Sud. Se vor examina și rezolva pe loc doleanțele moților din această regiune. Seara, membrii guvernului se vor înapoia la Cluj și vor avea o consfătuire cu prefectii și parlamentarii din județele cu populație minoritară.

Vineri 4 Mai, primul ministru și membrii guvernului vor pleca la Huedin, capitala regiunii moților din nord. Se vor rezolva și aici doleanțele moților.

Seara, membrii guvernului se vor înapoia la București.

D. Oct. Goga la Lugoj

D. Oct. Goga, președintele partidului național-agrar, va conferența mâine, Duminecă, la orele 11, la teatrul din Lugoj, vorbind despre renașterea națională a României.

D. Goga vine la Lugoj dela Cernăuți, unde deasemenea a ținut o conferință.

Un notar public din Timișoara condamnat pentru calomnierea unui judecător

Orade, 27. — La tribunalul de aici s'a judecat un interesant proces de calomnie, intentat de d. judecător Ioan Falcescu din Timișoara contra d-lui notar public Victor Ioan de Apșa, pentru că l-a calomniat în urma unei sentințe dată de judecător într'un proces de tutelă înaintat de notarul public reclamat.

Tribunalul a condamnat pe acuzatul Victor Ioan de Apșa la 5000 lei amendă principală și 1000 lei amendă secundară, și l-a obligat să plătească reclamantului 5000 lei daune morale, plus 2000 lei cheltuieli de judecată.

Procurorul a declarat apel pentru majorarea pedepsei, iar condamnatul pentru achitare.

Procesul M. Manolescu-Gr. Filipescu

Trib. Ilfov s. II, format cu d-nii judecători Manolescu, Lazaroneanu și procuror Alevra, s'a pronunțat Marți în procesul penal de calomnie prin presă, intentat de d. Mihali Manolescu contra d-lui Grigore N. Filipescu pentru articolele publicate în ziarul „Epoca”.

D. Filipescu ceruse declinarea competenței tribunalului în favoarea curții cu jurați.

Reclamantul s'a opus declinatoriului invocat.

Reprezentantul ministerului public a pus concluzii tot pentru declinarea competenței.

Tribunalul, după lungă deliberare, și-a declinat competența în favoarea curții cu jurați a jud. Ilfov.

Un țaran norocos găsește o comoară

Locuitorul Sarca Vasile din comuna Negrești din jud. Sătmăre, a găsit o comoară, conținând aproape 80 piese de argint și aur.

Majoritatea pieselor o formează monede franceze din timpul lui Ludovic al XIV și monede austriace de pe vremea lui Carol IV.

Printre ele s'au găsit și monede foarte vechi, care se cred a fi poloneze.

Autoritățile comunale au fost înștiințate. Comoara încă n'a fost confiscată.

Funcționarii germani oprți să se căsătorească cu femei neariene

Berlin, 27. — De acum înainte funcționarii germani vor trebui să stabilească înainte de a se căsători, dacă viitoarea soție este de origine ariană. Cererile pentru autorizații de căsătorie vor trebui să fie prezentate din timp, ca să se poată face o anchetă asupra fiecărui caz în parte. Funcționarul care s'a căsătorit cu o neariană după data de 1 Iulie 1933, sau care și-a manifestat intenția de a se căsători cu o neariană, va fi imediat concediat.

Un preot ungur condamnat

Preotul romano-catolic Tempfli Ștefan, din Vișeu de Sus, a fost condamnat de tribunalul local la o amendă de 10 mii lei pentru că somase pe învățătoarea germană Kreuter să învețe repede limba maghiară în vederea revenirii ungarilor în aceste părți, precizând chiar și ziua când acest eveniment se va întâmpla împreună cu încoronarea lui Otto de Habsburg ca rege al Ungariei.

Instrucția preregimentară

Proiectul de lege pentru pregătirea premilitară a fost luat ieri în discuție de comisia respectivă a Senatului. A prezidat d. mareșal Prezan.

În urma discuțiilor, la care au luat parte d-nii: gen. Uică, ministrul apărării naționale, gen. Cihosky, gen. Văitoianu, gen. Petala, M. Manolescu, etc. s'au adus ușoare modificări proiectului.

Cetiți și răspândeți

„ECOUL”

Tipografia Lovrov & Co. Arad

Vieța sportivă

România la discreția masonilor dela F. I. F. A.!

Am anunțat în numărul de ieri al ziarului nostru printr'o scurtă telegramă, că F. I. F. A. a admis contestația Elveției relativă la „cazul” Barátky.

În urma acestei decizii participarea noastră la campionatele mondiale, nu e asigurată decât printr'o eventuală victorie asupra sârbilor la matchul de Duminecă.

Barátky, pe baza deciziei forului internațional, nu va putea juca contra Jugoslaviei.

Federația Internațională admitând contestația Elveției a comis o mare greșală, căci Barátky este cetățean român: decl în Ungaria, — și nu la noi, — a jucat ilegal!

Interesele și demnitatea noastră națională pretind ca reprezentativa României să se retragă imediat dela matchurile campionatelor mondiale!

Sportul nostru nu poate fi murdărit de nimeni, — nici chiar de FIFA masonilor!!!

Și aceeaș FIFA prin delegatul ei Pelikan, la conferința dela Budapesta dinaintea de matchul Elveția—România, l'a găsit pe Barátky cetățean român, deci putea să joace legal!

Atunci de ce s'a dat decizia de ieri?

Or fi lucrat șviterienii cu arginții Iudei; sau s'a luat măsura aceasta contra României fiindcă începe să se debaraseze de francmasoni?

Oricare ar fi cauza, nu ne interesează, atâta timp cât știm c'am fost legalii.

Oficialii noștri, dacă mai au un pic de demnitate națională, au datoria să retragă imediat reprezentativa României dela campionatele mondiale.

Vor dovedi astfel că nu pot fi duși de nas de Fischer-i forului internațional.

Aurel Chiriac

Duminecă Șoimii Sibiu—Gloria CFR pentru Divizia Națională

— Prețuri reduse —

Pentru Duminecă 29 Aprilie Aradul nu va fi lipsit de interesantele matchuri de Divizia Națională.

Simpatica grupare românească Gloria Cfr. a intervenit la Sibiu ca matchul cu Șoimii, programat pentru 10 Mai, să se joace la 29 crt., având în vedere că la 10 Mai este programat concursul școlilor secundare din Arad.

Sibienii, fiind și dâștii liberi pentru 29 crt., au acceptat.

Iată programul complet al matchurilor depe terenul Gloria Cfr.:

Orele 12: Șoimii Cfr.—Unirea. Orele 13.45: Hakoah—Olimpia PTT.

Orele 15.30: Transilvania—SGA.

Toate matchuri de campionat. Orele 17.15: Divizia Națională: Șoimii (Sibiu)—Gloria Cfr.

Pentru a veni în ajutorul tuturor sportșmanilor, conducerea Gloriei Cfr. a redus prețurile de intrare la limită.

Lojă: 50 lei; loc tribună: 36 lei; membrii tribună: 26 lei; loc de stat: 26 lei; loc de stat pentru membri: 21 lei; militari și studenți: 16 lei. În prețurile de mai sus se cuprind toate taxele.

Doamnele pot sta pe tribună cu bilet de 21 lei.

Matchul România—Jugoslavia dela București vor fi difuzat printr'un puternic haut-parleur instalat pe tribună.

Un ziar din Galați despre Gloria și jucătorii ei

Confratele „Ecul” din Galați scrie următoarele despre matchul Gloriei cu DVA (0:1):

„Luni după amiază s'a disputat pe stadionul garnizoanei matchul de foot-ball dintre echipa Gloria CFR-Arad și DVA. Întâlnirea era așteaptă cu legitimitate nerăbdare, cunoscută fiind valoarea foot-balistică a arădanilor, cari ocupă în cadrul competiției divizionare locul al 4-lea.

Partida promitea cu atât mai mult interes cu cât în ajun Gloria CFR jucase cu Franco România din Brăila pentru cu-

pa României și reușise o victorie grea: 2—1.

DVA s'a prezentat fortificat cu un fundas luat cu imprumut dela Dacia Unirea Brăila: Zukerman.

Jocul s'a desfășurat într'un ritm extrem de vioi. În prima repriză echipele au fost de ferță egală, mingea plimbându-se depe un teren pe altul.

Înaintarea ardelenilor bine sus-ținută de linia de halfi a făcut câteva combinații cari au produs admirația spectatorilor.

Ignă și Mercea — cele două aripe — au dat mult de furcă lui Șupi și Valienatos.

În minutul 44, la o învălmășeală din fața porții Gloriei CFR, DVA a marcat un goal a cărui paternitate se dispută între Mielu și Tache.

În repriza secundă oaspeții au dominat.

Hustic și Valentin stâlpii apărării imediate cu excelat.

Înaintarea Gloria CFR, a prilejuit multe momente de emoție lui Luță Petrovici care a apărut într'un mod magistral.

D.V.A.: Luță Petrovici—Zukerman, Cocolina—Valienatos, Butfoi, Șupi—Sabo, Cassella, Vanea, Mielu, Taki.

Gloria CFR: Săbău II—Hustig, Volentir, — Săbău I, Faur Neteda—Ignă, Faur II, Dobru Pecican, Mercea”.

Informațiuni sportive

Conducerea Gloriei CFR roagă să arătăm că nu are nimic o vină pentru interzicerea matchului cu Szeged FC, din ceastră are de suportat daune materiale.

Matchul de ieri Austria—Bulgaria pentru campionatul mondial (eliminatory), a fost câștigat de primii la 6:1.

Duminecă Bulgaria va juca la Budapesta cu reprezentativa Ungariei B, tot pentru campionatul mondial.

Rugăm pe toți abonații restanță, să ne expedieze pe adresa din Arad, sumele ce ne datorează.